

за отличныхъ познанія въ скульптурѣ. Впрочемъ, обѣщали только похлопотать объ этомъ, а пока мнѣ опять оставалось ждать.

Въ жизни моей начинался новый періодъ, и печальне, и радостнѣе прежняго. То была послѣдняя брешь, которую оставалось пробить, чтобы завладѣть жизнью, свободой, творчествомъ, независимостью — всѣмъ, чѣмъ я теперь владѣю, чтѣ мнѣ дорого... Другого исхода не было; я шелъ не останавливаясь, не чувствуя своей усталости, бросаясь впередъ, борясь на жизнь и на смерть.. Побѣдилъ! а самъ встать не могъ...

Теперь я уже не былъ прежнимъ юношой, блуждавшимъ по ночамъ вдоль набережной и умолявшимъ звѣзды вразумить его, сказать ему, что такое искусство, научить, куда и какъ идти... Теперь я зналъ себя, зналъ и свою дорогу. Пусть сто тысячъ разъ скажутъ, что я заблуждаюсь, я всегда отвѣчу, что всѣ ошибаются... что всѣ—слѣпцы, а я—зрячій. Кто отрицаєтъ искусство, тотъ заслоняетъ отъ себя солнце, того жизнь холоднѣе Ледовитаго океана, тотъ никогда не бросался на шею матери и никогда ни передъ кѣмъ не изливалъ своихъ чувствъ горя или радости. Еслибы меня спросили, кто я, я отвѣчалъ бы:— „художникъ; живу одною жизнью, но она наполнена другими жизнями, я чувствую чувства другихъ людей, всѣхъ ихъ одинаково люблю, всѣ они мнѣ дороги; я радуюсь ихъ радости, но еще ближе мнѣ ихъ печаль... Люди — это мои арфы, нервы ихъ для меня—струны; своимъ прикосновеніемъ я хочу пробуждать въ нихъ любовь, чувство добра“... Слабъ я былъ тогда тѣломъ, но духъ мой бодрствовалъ. Я былъ тогда въ томъ переходномъ возрастѣ, когда кажется, что весь міръ можно обнять, когда нѣть пространства, нѣть препятствій. Подобное состояніе бываетъ только разъ въ жизни и никогда больше не повторяется. Но къ дѣлу.

Я давно задумалъ создать „Ивана Грознаго“. Образъ его сразу врѣзался въ мое воображеніе. Затѣмъ я задумалъ „Петра I“. Потомъ стала думать объ обоихъ вмѣстѣ. Мнѣ хотѣлось олицетворить двѣ совершенно-противоположныя черты русской исторіи. Мнѣ казалось, что эти столь чуждыя одинъ другому образы въ исторіи дополняютъ другъ друга и составляютъ нѣчто цѣльное. Я бросился изучать ихъ по книгамъ. Къ сожалѣнію, литература, касающаяся ихъ, такъ сказать, адвокатурная, въ особенности по отношенію къ Петру I. Одни нападаютъ, другіе защищаютъ; — объективнаго, беспристрастнаго сужденія и до сихъ поръ нѣть. Оставалось только вдумываться, разспрашивать, спорить и самому вывести заключеніе. Оба образа сильно преслѣдовали меня. Я готовъ былъ начать ихъ обоихъ, но какъ? Мое положеніе было